

没有收过一分钱

本报记者 张海梅

两年前，在郑州市市街社区，当郑州市建设路社区卫生服务中心片医吴鲜玲第一次敲开吕师傅的家门时，吕师傅礼貌地说：“非常感谢你们的服务，但是我不想说我的病，儿女们都是医生，我不需要你们帮忙，请回吧！”吴鲜玲留下了联系方式，嘱咐吕师傅：“如需要我们帮忙，请一定打电话。”不料第二天，吕师傅就打来电话，询问社区卫生服务中心能否进行物品高压蒸汽灭菌。原来，4年前他得了尿毒症，在家进行腹膜透析，需要无菌操作，但一次性无菌包价格太贵，大医院又不收外来包裹，希望片医能解决他的难题。

了解情况后，吴鲜玲便取来了吕师傅的换药包，交到社区卫生服务中心消毒供应室进行高压蒸汽灭菌。第二天，当吕师傅取回换药包时，发现不但物品做了灭菌处理，就连里面的器械也干净了许多。原来消毒供应室人员按照操作规程对器械做了清洗保养。

从此以后，吕师傅的换药包灭菌任务就落到了片医头上。天气好时，他会在散步时送到社区卫生服务中心；天气恶劣时，片医会主动上门收取。吕师傅说，他每周做两次腹膜透析，两年来，建设路社区卫生服务中心为他的换药包灭菌了近200次，却没有收过一分钱。



为了使广大居民了解艾滋病防治常识，12月1日，郑州市人民路社区卫生服务中心片医在张砦社区西里路54号院内举办了以“行动起来，向‘零’艾滋迈进”为主题的健康教育讲座。
韩书辉/摄

妈妈生5.2千克宝宝 孕期营养过剩是主因

湖南省长沙市妇幼保健院12月3日宣布，该院2日上午又迎来一个重达5.2千克的“超级宝宝”，这也是该院今年下半年出生的体重最重的宝宝。医生提醒，近年来，超过4千克的巨大儿生产率一直在上升，但新生儿并非越胖越好，准妈妈应注意孕期体重。

“真没想到，一不留神创了一个纪录。”新妈妈舒女士介绍，她孕期饮食比较正常，

儿子也是在怀孕39周后才剖腹产下的。记者看到，尽管才出生不久，但这个“超级宝宝”小脸胖嘟嘟的，个头看上去足有两三个月大。

长沙市妇幼保健院产科负责人介绍，其实胎儿过大或过小都不好，正常胎儿体重应在2.5千克至4千克之间，出生时体重在2.5千克以下的婴儿被称为低体重儿，4千克以上的婴儿是巨大儿。巨大儿除了遗传因素外，主

要是孕妇孕期营养过剩造成的。

该负责人说，巨大儿可能伴随一系列健康问题，但受“抱个大胖小子”传统观念影响，不少市民喜欢让准妈妈孕期大量进补。“孕妇孕期特别是孕中期B超检查时，如果宝宝偏大的话，一定要开始控制体重，并尽量少吃甜食，进行适量运动。”该负责人不无担忧地表示，从今年1月1日到目前，该院已经接生了191个巨大儿。

花季少女驼背 竟是血管瘤作祟

本报记者 陈锦屏



了。随后，医生又把硬化的包块切除，使晓燕的背部变得平滑了。

侯振山说，血管瘤是由大量的血管组织构成的良性肿瘤，是孩子的常见疾病。不少家长以为血管瘤是“胎记”，认为会逐渐消退，其实绝大部分血管瘤是不会消退的。血管瘤虽然是良性肿瘤，但是它具有某些恶性肿瘤的生物学特征，它的生长速度很快，常超过孩子生长发育的速度，并无限制地向周围组织侵犯，使组织及器官遭受破坏，深入肌肉、筋膜甚至骨骼。生长在面部可造成畸形；生长在口腔影响说话和吞咽，甚至影响呼吸；生长在四肢影响肢体功能，有些会造成残疾。生长在三叉神经分布区，可以引起青光眼，导致失明；若侵犯大脑，可引起偏瘫。

治疗了将近一个月后，晓燕背上的血管瘤逐渐吸收、硬化，驼背也随之消失。

侯振山提醒，血管瘤治疗越早效果越好，孩子出生一个月左右就可以治疗。

(注：第16、17、25版文章除注明外，均为本报综合摘编)

菜，然后在医院保卫处要了一些自酿的药酒。”简主任说，据医院了解，9人中有4人喝了酒。饭后，4名喝了酒的医生出现不适反应，其中1名医生抢救无效死亡，另外3名医生仍在医院接受治疗，目前已基本脱离危险。

据了解，目前警方已提取呕吐物等样本，事故具体原因仍在进一步调查之中。

医生聚餐致一人死亡三人住院

四川省威远县现代医院的9名医生在下班后聚餐，其中4名医生喝酒后出现不适反应，致使1名医生抢救无效死亡，3名医生住院接受治疗。

威远县现代医院办公室一位姓简的主任介绍，12月1日下午，该院的9名工作人员在医院的办公室聚餐。“他们在外面买了一些

菜，然后在医院保卫处要了一些自酿的药酒。”简主任说，据医院了解，9人中有4人喝了酒。饭后，4名喝了酒的医生出现不适反应，其中1名医生抢救无效死亡，另外3名医生仍在医院接受治疗，目前已基本脱离危险。

据了解，目前警方已提取呕吐物等样本，事故具体原因仍在进一步调查之中。

(注：第16、17、25版文章除注明外，均为本报综合摘编)

“健康老师”郑淑琴

本报记者 阎清涛 通讯员 李晓茹

每天，都会有居民在郑州市二七区绿云社区卫生服务站门前看健康板报，或到服务站内读书、看报。这些板报和资料都是由绿云社区卫生服务站站长郑淑琴负责的，所以这里居民都称郑淑琴为“健康老师”，称自己为学生。

郑淑琴办的板报成为社区传播卫生知识、宣传健康行为的主阵地。居民有病时来这里查询诊疗信息，没事了来这里学习健康知识。郑淑琴一有空还会热心地为大家讲解。

近年来，郑淑琴利用公共卫生服务经费和社区卫生服务站的自筹资金，开展了健康宣教工作，不但增添了流动屏幕、宣传展板，印制了5万多份健康处方，而且还经常组织社区老年人、慢性病患者定期学习、交流。

目前，绿云社区居民健康宣教率和知晓率超过90%，郑淑琴和她的板报功不可没。

片医宣传艾防

本报讯（记者 阎清涛 通讯员 张晨）“行动起来，向‘零’艾滋迈进。”12月1日上午，郑州市航海东路社区卫生服务中心组织8位片医，在富田广场和郑州旅游职业学院开展了艾滋病防治宣传活动。

张贴宣传画、发放宣传资料、口头宣教、开展艾滋病专题讲座……片医们一直忙个不停。社区居民的学习意识也很强，有的老年人看不清宣传资料上的字就不停问片医，小朋友也好奇地询问“艾滋病是什么”，片医都耐心细致地予以解答。

滥输液之患何时能止

郑州市城东路社区卫生服务中心 李社昌

日常坐诊时，我常听到病人这么说：“某某门诊生意真好，来输液的人摩肩接踵，连门口花坛里树杈上都挂着输液瓶。”听到这样的话，不能不让身为医者的我感到悲哀。

难道输液是解决一切疾病的首选吗？答案是否定的。为什么大小医院的医生对这种治疗方法乐此不疲呢？原因只有一个——利益驱使。

我曾遇到过两位远道而来的病人：一位是澳大利亚人，名叫阿里克斯，患牙龈肿胀，在市级医

院被要求打头孢，他说还得请示本国卫生部门，看看是否能打，请示的结果是不让，最后发展到高热39.5摄氏度，不得不来到我们中心，在其中国妻子的一再坚持下，才输了几天青霉素。还有一位是在北京工作的大老板，嗓子发炎了，说第二天就得回去，让赶紧给他输点儿抗生素，因为到了他们那里，非得副高以上职称的医师批准方可输抗生素。

令人欣喜的是，政府正在大力加强这方面的管理，医生处方中抗生素不能超过20%，静脉用药不能超过20%。相信通过强化管理，输液之患总有一天能得到治理！

健康微博

戴和平律师：

宁波大学医学院附属医院接诊一名汞中毒女士。经过调查，专家们发现，该女士在发病前曾使用过一款网购的名叫“科美世家”的化妆品，一个套装里共7件产品，其中4件汞含量严重超标。一款“美丽晚霜”，汞含量竟然超标17万倍！

【编辑点评】非法广告害死人啊！汞超标17万倍的晚霜，会有合法的“身份证”吗？证件不全的商品，怎能得以堂而皇之地在网店大肆叫卖？如此离谱的问题，除了商家之外，网站该负什么责任？

信步烟雨：

大学究竟是干什么的？复旦大学教授张庆熊最近很“愤怒”：10月10日下午，他去上课，却发现教室里空荡荡的，原来因香港影星梁朝伟来访，35名学生被校团委叫去维持秩序了。学校组织学生翘课追星，这让张庆熊愤怒不已，并感慨“复旦的世道变了”。

【编辑点评】唉！追梁朝伟还好，哪天来了苍井空，教授们只好辞职归故里了。

乐山的山：

小时候，我们渴望大人的世界；成年后，我们哀叹早逝的青春。年轻时，我们以健康为代价，拼命地挣钱；迟暮时，我们以金钱为交换，维系着健康。我们总在担心着明天的一切，却又无视当下的快乐，于是，我们丢失了现在，更迷失了将来。

【编辑点评】于丹这样评价自己：“我只是一个普通通、活在当下的中国女人。”

妈妈想你

电话里面：“This is a wrong number. Please check up and take the telephone number again……”电话外面：“孩子，你为什么每天都说外语，妈听不懂，但是妈想你……”

一生的爱

那年她18岁，他18岁，他们在一起；那年她24岁，他24岁，他们分开了；那年她30岁，他24岁，她还在等；那年她42岁，他24岁，他只偶尔出现在午夜；那年她57岁，他24岁，她知道他不会回来了；那年她69岁，他24岁，他们又在一起了。

开心一刻

开心一刻



头一回

躺在手术台上的病人，不安地对年轻医生说：“我很害怕啊！这是我平生头一回开刀。”

医生回答说：“我也是平生头一回开刀呀！”

计费标准

病人：“大夫，昨天回家才发现有根银针还扎在身上没取下呢！”

大夫：“你不用担心，我们不会按扎的时间长短来计价的。”

预约挂号

一个病人给医生打电话预约看病日期。医生回答：“对不起，先生！近一周内无法安排。”

病人焦急地说：“一周以后我可能就没命了！”

医生说：“没关系，那就让你妻子来个电话，我就可以取消预约。”

超级谬论

病人：“你们医院的伙食这么贵，难道也是以赚钱为主要目的吗？”

医生：“不花钱开食堂干吗？”

病人：“钱要赚，可也得把伙食弄好一点儿呀！”

医生：“你到医院来是为了吃饭还是为了吃药？”



满载而归



超期服役

【上期答案】

横向：杯盘狼藉、一扫而光、车马骈阗、脱口而出、六亲不认、轻于鸿毛、聊胜于无、间不容缓、急于事功；纵向：杯水车薪、民不聊生、骈四俪六、亲密无间、矢口否认、轻重缓急、扫地出门、浮光掠影、毛发之功。

【中奖名单】

紫荆山南路社区卫生服务中心方亚娜、金城街36号院吴桂娟、上街区新安东路61号院刘金栓、东风东路赵家祥、大石桥陈传国、南阳路李立刚、新郑路赵庆云、经一路陈平、石化路秦保国、文化北路王柯。

成语填字游戏

有	奖	竞	猜
云	器	利	
升	壳	调	失
公	龙	横	
床	端	跃	户
		加	闻
		音	深

请把你的答案告诉我们，我们将在猜中所有答案的读者中进行抽奖。中奖者名单将在下一期报纸上公布，中奖者均可获得一套精美的《婚育与健康》杂志。电子邮箱：yywsbyx@163.com。来信请寄：郑州市纬五路47号院医疗卫生报社 吴玉玺 收。请在信封正面注明“有奖竞猜”字样。中奖的幸运读者，请于中奖后3周内持有效证件到医疗卫生报社领取奖品。